

# 长沙县率先试点延迟课后服务

本报记者 胡炎 通讯员 杨宁

“老徐,你也来接娃!”“我加完班就过来了,正好赶上孩子放学。”2月28日20点20分,长沙县百熙实验学校初中部校门外,家长们三三两两地聊起天来。

离放学还有十分钟,如往常一样,这群初三年级家长却早早地守在了校门口。家长蒋斌告诉记者,女儿在校参加延迟课后服务,已经有一周多时间了,“辅导女儿的学习,我们有点吃力,现在她在校能完成学习,我们轻松了不少。”蒋斌道出了很多家长的焦虑和心声。

2月14日,长沙县率先在9所城区学校试点延迟课后服务,时间为晚上六点半至八点半。连日来,记者深入这9所城区学校,探访延迟课后服务如何方便于民、暖心于民。



## A 试点先行,缓解家长教育焦虑

2021年12月13日,长沙市下发《长沙市中小学课后服务工作实施办法》,提到“对有特殊需求的学生,学校可结合自身实际,提供延时托管服务。”“初、高中年级工作日晚上可设自习班,初中晚自习结束时间原则上不晚于20:30。”

开展延迟课后服务,家长、老师以及学校是否会支持?长沙县教育局立即开展实地调研,并通过来电来访等途径,征集意见和建议。

“我们都是双职工,接孩子放学成了一大难题”“放学了,孩子一个人在家,吃饭和辅导作业都成了问题”……家长们极力想摆脱这种教育焦虑,纷纷表示“非常支持延迟课后服务”。

“在经过调查和论证后,县里决定率先开展延迟课后服务。同时,借鉴

参考了北上广深等地一些典型的好做法。”长沙县教育局教科副科长蒋景文介绍,松雅湖中学率先行动。

据松雅湖中学副校长曹仁介绍,开学之前,松雅湖中学召开了班主任和班级家委会负责人的联席会议,就如何开展延迟课后服务相关事项进行了沟通交流,并制定了相应的规章制度。

2月14日开学第一天,松雅湖中学井然有序地开展了延迟课后服务。“除一些路程较远学生外,全校960名初三学生有786人参加。”松雅湖中学“家长学校”主任陆欢英说。

“不串班,不串楼层,在指定地方学习”“不抄袭他人作业”……一项项制度既对学生作出规定,也对家长提出要求。在延迟课后服务申请书上,学生、家长、家委会、班主任慎重地

签名并合照,“这种有仪式感的行为,是对自己也是对其他人的一种承诺。”松雅湖中学教导主任刘中华说。

“第一天大多数学生表现不错。”刘中华说,但有六七个学生因“串班,串楼”,按章办事,他们“暂缓参加延迟课后服务”。

开展延迟课后服务,松雅湖中学做了很好的示范。2月15日,长沙县教育局相关负责人在县教育局工作会上提出,城区部分学校可以试点。在开学两周内,盼盼小学、中南二小、泉塘二小、天华中学、特立中学、星沙中学、百熙实验学校初中部和附中星沙实验学校初中部相继推行。9所试点学校从安全管理、师资配备、课程设计上进行了精心布局,并在摸索中不断改进。

延迟课后服务试行中,各学校也注意到了一些问题。

2月24日晚七点半,盼盼小学二年级学生家长刘莉将女儿提前接走了。来教室前,她特意将出入牌挂在了胸前,上面有学生姓名、家庭照片以及家长联系电话,当班老师确认后,刘莉在花名册上签上自己的名字,方才把女儿领走。

易红军介绍,学校实行的是弹性延迟,“这其中就涉及一个最关键的安全问题。”延迟课后服务实施第一天,他就发现三五个学生拿着班主任开的“出门条”便离开了学校,安全得不得绝对保障。基于此,学校才设计了严格的安全制度,对家长和学生进行了严格约束。

与盼盼小学一样,其余8所学校都建立了相应的安全制度,并与家长签订了安全责任书,“由于一、二年级学生年龄较小,原则上规定必须由家长接。”易红军说。

盼盼小学边试边行,已经解决了好几个问题:食堂无法供给300人同时就餐,学校出台规定,实行错时吃饭;为提高低年级学生学习兴趣,要求老师开展趣味性课程,同时要求班主任必须每两周开一次科任老师会,分析学生存在的问题,加强协调和辅导。

对这几个问题,泉塘二小校长黄浩深有感触。他向记者介绍学校的延迟课后服务时,用了“精准”两字。

泉塘二小将延迟课后服务的对象定在了五、六年级,共158个学生。“我的年级比较集中,服务也更加精准,这部分学生、家长自身有需求,学校也可以让他们提前适应学习环境,做好学段衔接。”黄浩道出了自己的“良苦用心”。

因地制宜,一校一策。下一步,长沙县各学校将对延迟课后服务课程进行整体设计,构建丰富的“育人课程超市”,提升素质教育质量。

延迟课后服务是否会在长沙县其他学校试点呢?“目前已经有两所农村学校向长沙县教育局申报了材料。”蒋景文介绍,长沙县教育局将根据申报情况,认真研究学校实施方案,充分论证评估后再批复。力争通过不断总结经验,扩大试点范围,辐射更多有需要的家庭。

## B 课程丰富,让“减负”落到实处

记者采访发现,课业辅导、社团活动是各学校开展延迟课后服务的“标配”。

“这里的课很好玩。”短短一周,中南二小三年级1901班学生钟扬锐尝试了美术创作、魔方、书法等特色课程。“学校开设了跆拳道、民族舞等特色课程,把孩子放学后监管的‘空档期’升级为综合素质再教育的‘生长期’。”中南二小副校长胡炼说。

盼盼小学校长易红军根据不同年龄段学生特点,要求各年级组分科编合适的课程,如语文组针对一、二年级开展拼音读写课程、汉字识写课程、童诗课程;三至六年级开展作文教学研究、电影课程等。

“延迟课后服务并不涉及学习新内容的教学。”采访中,多所学校校长表示,开展延迟课后服务的本质是要让教育回归校园主阵地,让“减负”真正落到实处。

课程丰富,老师够不够?对于家长们担心的师资问题,长沙县教育局相关负责人介绍,9所开展延迟课后服务的学校采取的都是教师自愿的原

则,并配强师资力量。初中学校除了配备班主任外,每半个小时安排一个不同科目的老师进行答疑解惑;盼盼小学通过优中选优,每天配齐最优秀的班主任及学科老师;泉塘二小从长沙县教育局遴选的87家非学科类校园培训机构白名单中选择一家,对学生开展艺术培训,既减轻了教师的负担,也充实了延迟课后服务的课程。

延迟课后服务开展两周了,效果如何?

松雅湖中学初三年级1914班学生周鑫宇说:“在学校里,我能更加专心地做作业,回家后我可以干自己喜欢的事情了。”“我自制力不强,在学校,受其他同学认真做作业的氛围影响,我也逐渐改掉了拖延的毛病。”学生周宏抢着表达自己的感受。

百熙实验学校初中部初三年级1916班学生曹梓琪道出了一部分学生的声音。“学校成立了班级互助小组,组长徐梓豪不仅督促我背诵,还找题给我做,帮我查漏补缺。还挺有成就的。”

中南二小一学生家长开了一家水



泉塘二小学生学习管乐



盼盼小学学生体验休闲娱乐课程

果店,因忙于生计,她只能忙里偷闲,通过视频配合孩子完成“阅读打卡”,隔着屏幕,学习时间拉长,效果大打折扣。“现在有老师辅导作业和学习,这是我过得最轻松的一个礼拜。”她直言不讳地表示。

C 一校一策,服务精准有效